§2. PHUONG TRINH BAC NHAT VA BAC HAIMOT AN (2 tiét)

I. MUC TIEU
Gitp hoc sinh :

Vé kién thire

— Clng ¢6 thém mot bude vin dé bién déi tuong duong cic phuong trinh.

— Hiéu duoge giai va bién luan phuong trinh la thé nao.

— Nam duoge cie tng dung cta dinh Ii Vi-ét.

Vé ki ndng

— Nim vimg cdch giai va bién luan phuong trinh dang ax +b =0 va
ax’ +bx +¢=0.

— Biét cdch bién luan so giao diém cia mot dudng thang va mot parabol va
kiém nghiém lai bang do thi.

— Biét d4p dung dinh 1i Vi-ét dé xét diu cic nghiém ctia mot phuong trinh bac
hai va bién luan s6 nghiém cua mot phuong trinh tring phuong.

Vé thdi do. Rén luyén tinh can théan, 6c tu duy logic.

[1. NHONG DIEM CAN LUU Y

1O Idp dudi, hoe sinh di dugc hoc ciach giai phuong trinh bic nhét, phuong
trinh béc hai. Do dd, diéu chii y&u trong bai nay khong phai la cdch giai ma la
cach bién luan cdc phuong trinh néi trén trong trudng hap cé tham so. Diéu
hoc sinh thuong thic mic 1a can ¢ vao dau dé phan chia céc truong hop. Vi
vily, gido vién cdn phan tich thém diéu nay trong méi vi du cu thé.
2) Vi li do su pham, SGK di khong dua vio khdi niém tuyén phuong trinh,
cling khong st dung ki hiéu "[". Khi gip trudng hop cin dén khéi niém tuyén
phuong trinh, SGK diing tir "hodic" dé thay thé. Ching han, ta viét
x=1x—mx+2)=0 = x=-1=0 hodec x—mx+2=0
dé thay cho
x—1=0
x-1Dx-mx+2)=0 &
r=mx+2=10.
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Diéu d6 ciing khong gay tré ngai gi nhiéu, mién i hoc sinh hiéu dugc cdch
tim tip nghiém cua phuong trinh ban diu sau khi da giai xong timg phuong
trinh trong tuyén. Tuy nhién, gido vién ciing c¢6 thé timg budc gidi thiéu va
str dung ki hiéu nay, nhung trinh lam dung dé giy thém nhimg ric réi khong
can thiét.

3) Picu ddng chi v la khi nao thi ding "hay", khi nao diing "hoac", khi nao
ding "va". Trong pham vi todn hoc, ¢6 thé phan biét ching nhu sau :

a) Tur "hay"” thuong duoe dung theo nghia tuong duong. Vidu :

. suyrax—1<0,hayx<1 (baohimylax—-1<0<«x<]1).

b) Tir "hoac" thuding duge ding thay cho phép tuyén. Vidu :

— Phuong trinh x(x — 1) = 0 twong duong véi x =0 hode x = 1.

— Bit dang thiic |A|> 2 cé nghiala A > 2 hodc A < -2.

¢) T "va" duoc diung khi liét ké hoac thay cho phép hoi. Vidu :

— Phuong trinh x(x — 1) = 0 ¢6 hai nghiém 13 x = 0 va x = 1 (liét ke).

— Ham so

\EE xdc dinh vai diéu kién x = 0 va x —1 # 0 (phép hoi).

4) Chu ¥ riang cach viét kiéu nhu sau 1a khong chinh xdc :

xx—1)=0 < x,=0, x;=1,
Trong truong hop trén, dimg sau diu twong duong (<) phai la mot phuong
trinh (hé phuong trinh hoiic tuyén phuong trinh) véi dn x, chir khong thé 1a cic
dang thic x; =0, x, =1, trong d6 x; vd x, chi don gian la cdc ki hiéu chi
nghiém thit nhat va nghiém thi hai ma thoi.

[1. GOI Y VE DAY HOC

1) Vi hai tiét, gido vién co thé danh tiét diu cho muc 1 va 2, tiét thi hai cho
muc 3.

2) Trong vi du 1, khi dén phuong trinh I[m2 — 1)x =2(m — 1), gido vién nén hoi :
"Mudn tim x ta 1am thé ndo ?" (iré 104 : chia c4 hai vé& cho m” —1), r6i sau d6
hoi : "Co phai luon thuc hién duge phép chia cho m"— 1 hay khong?". Tu do
dan dén viéc xét ba trudng hop: m = £ 1, m = 1 v m =—1. Cich lam nay cé
thé dp dung doi véi cic vi du tiép theo néu hoc sinh vin chua that hiéu ro viée
phan chia trudng hop déi véi tham s6 nhu the nio. C6 thé coi dé 1a cac hoat
dong trén 16p, ngoai cic hoat dong ma SGK da néu.
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3) Trong vi du 2, hoc sinh thuomg hay quén khong xét truomg hop hé s6 clia x°
bing 0 (trong vi du 1a m = 0).
4) Cin yéu cau hoc sinh trinh bay phan két lugn sau khi da xét hét cic truong
hop xdy ra doi véi tham s6. Trong sdch di néu hai cdch trinh bay phin nay :
Cich liét ké cic nghiém cua phuong trinh cho mdi trudng hop va cdch viét ra
tap nghiém cla phurong trinh trong méi trudng hop.
5) Goi ¥ cde hoat déng trén lap va tra loi cdu hoi
IE] a) Phuong trinh cé mot nghiém trong moi trudng hop sau :
s a=0vab=0:
caz0vaA=h"—4ac=0.
b) Phuong trinh vé nghiém trong moi trudng hop sau :
ca=h=0vac=0:
vaz0vaA=h"—4ac<0.
@ * Véi m = 1, phuong trinh ¢6 mét nghiém duy nhat v = 1.
* VGi m = 3, phuong trinh ¢6 mot nghiém (kép) x = 1.

2

* V@i m# 1 vam# 3, phuong trinh ¢é hai nghiém x=1vax= I
m—

Goi v. Co hai cach giai :

Cdch 1 la giai phuong trinh tich, cdch 2 1a khai trién v& trdi dua vé phuong

trinh bac hai (1 — m)x” + (m + D)x — 2 = 0 véi bit thite A = (m — 3)°.

Hoat dong nay nhiam clng ¢6 ki nidng giai vi bién luan phuong trinh. Hoc sinh

¢6 thé gidi bing mot trong hai cich. Gido vién chi cin nhin xét cich gidi cla

hoc sinh réi goi v hoc sinh vé nha giai theo cich thit hai.

[H3] Goi chiéu rong cta hinh chir nhat 1a x, (cm) vi chiéu dai 1a x, (cm)
(theo cich dat, ta c6 x; < x5). Khi do, ta c6 x; + x, =40 : 2 =20 (cm) va
xxy=F [4:1112). Viy x; vi x, 1a hai nghiém cua phuong trinh

¥ —20x+P=0.
a) Vai P =99, phuong trinh la ¥ -20x+99=0, x; =9, x,=11. Ta phai
khoanh hinh chtr nhéat kich thuée 9 cm = 11 cm.
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b) V6i P = 100, phuong trinh 12 x* — 20x + 100 = 0, x, = x, = 10. Ta phdi
khoanh hinh chit nhét kich thude 10 cm = 10 cm.
¢) VGi P =101, phuong trinh 1a +° — 20x + 101 =0, vo nghiém. Vay
trong truong hop nay, khong c6 hinh ch@t nhat nao thoa méan yéu cau
dé bai.

a) ~0,5¢" + 27x +1,5=0. Tacé a=-0,5 va ¢ = 1,5 trdi ddu nén phuong
trinh ¢o hai nghiém trai dau. Do do, ta chon phuong an (A).
b) Phuong trinh x* ~(v2 + +/3)x + 6 =0 c6 hai nghiém phan biet

A=(V2+3) -4V6 =2 +2v6 +3) - 446 = [\E—Ji)z}n.

Do xpx, = g =650 Vi Xy +x3=—g = /2 + /3 > 0 nén hai nghiém

nay cung diau duong. Do do, ta chon phuong dn (B).
Hoat déng niay nham khic siu kién thic vé xét diu hai nghiém cua phuong
trinh bic hai.

@ a) Pung.

b) Sai, vi khi phuong trinh (5) chi ¢6 nghiém am (hodc mot nghiém kép
am, hodc hai nghiém am phén biét) thi phuong trinh (4) vo nghiém.
Hoat déng nay nham gitp hoc sinh lam quen véi cdc thao tic tr duy vé quan
hé gitta cidc nghiém cua hai phuong trinh (4) va (5).

[V.GOI' Y TRA LOI CAU HOI VA BAI TAP

5.

a) Sai, vi gid tri x = 1 khong thod man diéu kién xdc dinh.
b) Sai, vi khi binh phuong hai vé, ta chi duge phuong trinh hé qua. Can thir lai
nghiém (gid tri tim duoc cua x khong thoa man),

2m—3

m* + 1

a)x= (vai moi n).

b) = V@i m= 1, phuong trinh nghiém ding véi moi x.

— V@i m # 1, phuong trinh ¢6 nghiém duy nhét x = m + 2.
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c) — Vdim=#2vam=#3, phuong trinh vo nghiém.
— Véi m = 2 hoidc m = 3, phuong trinh nghiém ding véi moi x.
Goiv.mx—m+3)=mx-2)+6 < Ox= m2 —Sm+6

< 0x=(m-=2)m-3).

d) —=Vdim=1 vam=2, phuong trinh cé nghiém x = =

— Véi m = 1, phuong trinh nghiém ding véi moi x.
— Vi m = 2, phuong trinh vé nghiém.
Goi v. mz(,t -D+m=x(3m-2) = {mz - 3m+2)x= m* —m
S (m=1Dim=2)x=mim-1).

Hinh 3.1 (Pai s6 10 ning cao, trang 74) cho thiy phuong trinh c6
nghiém duwong khi va chi khi a > 2. Khi dé, phuong trinh c6 hai

nghitmy= -1++a—-1, trong d6 nghiém duong la nghiém Idn

x=-=-l4++a-1.

a) * Khi m = 1, phuong trinh tr& thanh 3x — 1 = 0, né ¢6 mot nghiém x = %

« Khi m # 1, ta ¢6 phuong trinh bac hai véi biét s0 A =4m + 5.

—3+dm+5

2im—-1)

Vaim = ——i-, phuong trinh c6 hai nghiém x =

Véim < —% phuong trinh vo nghiém.
Két lugn ;
— Khi m = 1, phuong trinh ¢é mot nghiém x = % :

-3t dm+5

2im-1) °

—Khim= —% va m = 1, phuong trinh ¢6 hai nghiém x =

—Khim< —% . phuong trinh vo nghiém.

b) Phuong trinh ¢6 hai nghiém x =2 £ /7 —=m néu m < 7, vd nghiém néu
m>7.



5 . b C ;
9. a) Ta cé cic hé thic x; + x, = ~= VA XX, = o Do dé :

» b ¢
ax" +bx+c= a[,r' + Ex + :‘;] =alx” - (X] +x2)x + X% ] = alx — x (x — x3).

b) « fix) cd hai nghiém la —4 va % nén ¢6 thé phan tich thanh :

flx)=-2x+ 4}(.1‘ - %) =(x+ 4)1 - 2x).

* 2(x) co hai nghiém la V2 va nén cé thé phan tich thanh :

J2
V2 41

= (VZ #1)(x~2) = 2| - (s= B[V +1)s 2]

10. Hién nhién phuong trinh ¢6 hai nghiém. Ta ¢6 x; + 1, =2 va x;x, = —13,

a) If + I:’}__? — (Jl'; + Xh }2 == 11';.\'2 =4+ 30=34.

b) x2 + 23 = (x;+x5)° — 3xyx; (x; + X5) = 8 + 90 = 98.

9
o) xt +x) = (_rf + _1-5) — 2(xyxy)? = 342 — 2=15)° = T06.

11. Chon (B). Ggi y. Chd y ring phuong trinh béc hai tuong ting ¢6 ac < 0 nén no
cO hai nghiém trdi diu, suy ra phuong trinh da cho cé ding hai nghiém doi
nhau. Tir do, ta loai cic phuong dn (A) va (C). Phuong dn (D) cling bi loai
bang cdch thir truc tiép.

V. BO SUNG KIEN THUC

Dé giai phuong trinh, déi khi ta ding cdch dit dn phu.
Gia sir ta cn gidi phuong trinh sau véi diéu kién )

F(x)=0. (1)
Néu F(x) c6 thé viét duge dudi dang F(x) = flu), trong d6 u = g(x) thi viéc gidi

phuong trinh (1) ¢6 thé tién hanh nhu sau :
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Buoe 1. Dt dn phu.

Trong phuong trinh (1), dat u = g(x), ta o phuong trinh 4n la u (thudng goi la
phuong trinh trung gian)

Sy =0. (2)
Burge 2. Gidi phuong trinh (2).
— Néu (2) vo nghiém thi (1) v6 nghiém.
— Néu (2) ¢6 cic nghiém 12 u,, 1y, ... thi véi diéu kién & :
8(x) = uy
(1) < | glx) =1,

Bude 3. Giai cic phuong trinh g(x) = uy, g(x) = 15, ... vdi diéu kién 9.
Khi dé, tip nghiém cua phuong trinh (1) 1a tap tat ca cac nghiém thu duge.
Chi y
— Hai phwong trinh (1) va (2) 14 nhimg phuong trinh khong cling 4n nén ta
khong thé viet (1) < (2).
— Doi khi ta cing dat diéu kién cho phuong trinh (2). Thong thudng, dé la
diéu kién (dé thiy) dé phuong trinh g(x) = & (4n x) ¢6 nghiém, nhim gidm
bét s6 phuong trinh trong tuyén phuong trinh phai gidi & budc 3.
Vi du. Giai phuong trinh
(F+0i-ien-—12=0. (3)
Giai. Trong phuong trinh (3), dat u = X+, tach phuong trinh 4n u
W —u—-12=0. (4)
Giai phuong trinh (4), ta duoe hai nghiém 1a u; = -3 vi u, =4. Do d6
(3) <= xz +x=-3 hoac _1'2 +x =4,

er’+x=-3 & X +x+3=0 (phuong trinh nay vo nghiém).

.
'x2+_1'=4 o xz+.!:—4=0 o’ ,r:l_TJﬁ-

{17

Két ludn. Phuong trinh (3) ¢6 hai nghiém x = 5



